

## 洛川县“三个年”活动推动全县经济社会发展态势良好

# 经济持续向好 果业发展快速 招商势头强劲 群众幸福美满

### 聚焦新闻发布会

本报讯（记者 王静）10月24日，市委宣传部、市政府新闻办举行“全面深化‘三个年’活动为谱写陕西新篇争做西部示范增新光彩”系列主题新闻发布会之洛川县专场，据洛川县委常委、统战部部长，县政府党组成员刘建锋介绍，今年以来，洛川县不断深化“三个年”活动，全县经济社会发展态势良好。强化统筹协调，经济运行持续向好。洛川县坚持把稳增长作为首要任务，年度计划84个项目累计投资61亿元。组建数字经济专班，在9个领域全力探索数字化应用。持续巩固拓展地企密切合作关系，实行原油加工日调度机制，精准掌握企业原油加工量、来油量、库存量等重要信息。扎实开展促消费稳增长系列活动，超市、加油站、新

能源汽车等促销活动有序开展。严格落实《加快民营经济高质量发展的实施意见》。全县净增“五上”企业8家，新增市场主体797户。坚持链式发展，现代果业加快建设。洛川县坚持把推动苹果产业高质量发展放在县域经济的首要位置，继续以科技创新引领现代化产业体系建设，15类20个课题试验研究进展顺利，新建矮化密植园3万亩，搭建防雹网2万亩。紧抓省市发展开放经济机遇，成立2家外贸出口公司，今年已出口苹果1164吨、产值1265万元。福建厦门于记贸易公司10万吨苹果优选等项目有望落地。“洛川苹果”荣获全国“乡村发展推介品牌”，汉字地理证明商标通过国家知识产权局审核，地理证明商标通过海关总署

备案，金字招牌更响更亮。第十七届果博会取得圆满成功，获评“全省有机认证先行区”。

狠抓项目招商，发展势头更加强劲。年度计划84个项目开复工79个，28个市级项目全部开复工。延长工贸吹塑托盘项目建成投产，苹果关联集中区基础设施及标准厂房项目推进较快，杨舒化工园区百万方储油库项目启动土地征收。十大民生项目推进快、质量好、反响好。坚持把招商引资作为项目建设“主抓手”，开展招商活动10场次，签约项目16个，总投资60.15亿元。把争资引项作为发展“助推器”，累计争取特别国债1.39亿元、地方政府债券3.69亿元。1至9月完成固定资产投资70.34亿元，增长15.1%。组建“洛速办”重点项目审批服务专班，一对一开展“挂牌督战”“帮办代办”。

坚持为民服务，民生福祉持续改善。启动了县容县貌清洁专项行动，整治“空中管飞线”55处，配

建电动车充电桩1945个，新增机动车车位1500个，安装电梯电动车阻拦器486部，5个老旧小区改造项目基本完成。全面启动“五美庭院”创建工作，今年新建农村无害化卫生厕所584座，累计3.38万座，普及率达93%；抢修乡村水毁道路28处，完成了永乡镇圪崂村等11个“千万工程”示范村建设工程，申报省级“千万工程”示范村6个，全县“三类户”169户552人无一入返贫。今年中考、高考再创佳绩，县医院新添设备64台，“十个民生实事”投资率超过94%，北洛河断面水质平均均达到Ⅱ类，空气优良天数较去年同期增加29天。食品药品监管持续加强，被确定为“全省质量强县标杆县”。围绕“133制”实践，坚持和发展新时代“枫桥经验”，全县信访总量同比下降32.5%，工作法治化水平不断提升。扫黑除恶和打击违法犯罪专项行动常态化开展，社会大局和谐稳定。

## 延安市六届人大四次会议代表建议办理工作汇报会召开

本报讯（记者 杜音樵 通讯员冯磊）10月25日上午，市六届人大四次会议代表建议办理工作汇报会在市人大常委会机关5楼会议室召开。市委常委、市人民政府常务副市长高建华，市人大常委会党组书记、副主任黑树林出席会议。

会议听取了市人民政府和15个重点建议承办单位办理情况的汇报。5名市人大代表作了发言。市六届人大四次会议以来，市人民政府扎实推进人大代表建议的办理工作，坚持以市长领办、部门承办、督查机构协调督办为工作机制，压实工作责任，充分联系代表，扎实办理建议，推行销号管理，确保代表建议件件有着落、事事有结果。截至目前，160件代表建议全部在要求时限内办结，答复率100%，代表满意率为93.13%。

黑树林指出，市人民政府及其承办部门高度重视代表建议办理工作，组织有力、办理规范、答复及时，整体进展顺利，阶段性成效明显。针对存在的问题，承办部门要认真查漏补缺，确保建议办实办好，切实做到“民有所呼、我有所应”，真正把高质量代表建议转化为推动全市经济社会高质量发展的具体实践。

高建华表示，办理代表建议是市人民政府接受人大监督、听取民情民意的重要形式和途径。市人民政府及其承办部门将进一步夯实承办责任，发挥督查机构作用，强化办理工作考核，提升代表建议办理实效，力争给代表一个满意的答复，给人民群众一个满意的交代。

市人大及其常委会工作办事机构、派驻市人大机关纪检监察组、市中级人民法院相关负责人参加会议。

### 2024年第4期《圣地大讲堂》开讲

## 著名学者王宏甲精彩讲述《从井冈山到延安》

本报讯（记者 王静）10月23日，由市委组织部、市委宣传部、市社科联共同举办的2024年第4期《圣地大讲堂》在延安学习书院开讲。讲座邀请当代文学家、著名学者王宏甲，作题为《从井冈山到延安》的专题讲座。市委常委、宣传部部长，市政府党组成员杨宏兰出席并并讲话。市直有关部门、延安大学、延安职业技术学院、市委党校、陕西延安干部学院以及社科、文艺工作者等200多人聆听讲座。

王宏甲老师从红军长征开讲，重点讲述了井冈山时期的4件大事：三湾改编、三大纪律八项注意、工农政府、土地革命。还讲述了红军为什么那么长征，以及长征途中重要的事件节点，最终胜利到达延安，延安成为红军长征的落脚点、抗日战争的出发点，新中国从这里出发等等。大家纷纷表示，王宏甲老师的讲座既有理论高度又有故事性，非常精彩，受益匪浅，更是一次深刻的红色革命精神教育和洗礼。

杨宏兰说，2022年10月27日，在杨家岭革命旧址，习近平总书记指出，延安革命旧址见证了我们在延安时期领导中国革命、探索马克思主义中国化时代化的光辉历程，是一本永远读不完的书，每次来都温故而知新，受到深刻教育和启示。要管理好、研究好，结合现实讲好杨家岭的故事，讲好党的七大的故事。作为延安人和延安思想文化宣传系统的干部职工，以及延安大学、延安职业技术学院的师生们，要结合习近平总书记的重要讲话精神，不断提升自己，把自己融入新时代延安建设的伟大洪流中，体现自身价值，为深入学习贯彻习近平文化思想和党的二十届三中全会精神，不断增强文化自信，担负新的文化使命，促进全市文化软实力有效提升，助推延安经济社会高质量发展。

杨宏兰说，2022年10月27日，在杨家岭革命旧址，习近平总书记指出，延安革命旧址见证了我们在延安时期领导中国革命、探索马克思主义中国化时代化的光辉历程，是一本永远读不完的书，每次来都温故而知新，受到深刻教育和启示。要管理好、研究好，结合现实讲好杨家岭的故事，讲好党的七大的故事。作为延安人和延安思想文化宣传系统的干部职工，以及延安大学、延安职业技术学院的师生们，要结合习近平总书记的重要讲话精神，不断提升自己，把自己融入新时代延安建设的伟大洪流中，体现自身价值，为深入学习贯彻习近平文化思想和党的二十届三中全会精神，不断增强文化自信，担负新的文化使命，促进全市文化软实力有效提升，助推延安经济社会高质量发展。

## “非遗+旅游”将成延安新名片

（上接第一版）

西安交通大学法学院副教授刘丽娜认为：“地方政府要在合适的时候出台政策，鼓励并支持当地的非遗品牌，通过联营、品牌授权的方式，借助政府的力量，更多地联合文化企业、高校、专家以及非遗专业组织的N方力量，让非遗火爆起来，为非活化提供有力支持。”陕文投集团西安公司董事长、《起死回生》出品人庞博结合文化产业理论与实践经验，探讨文化产业在黄河文化保护与传承中的作用，分析如何通过文化产业的发展，推动黄河文化的保护与传承，实现文化价值与经济价值的双赢。

### 体验，让非遗成为“风景”

“你晓得天下的黄河十几道湾哎，十几道湾里，几十条船哎，几十条船上，几十根杆哎，几十个船号把船来嗨搬……”天下黄河九十九道湾，最美要数乾坤湾。走进延川黄河乾坤湾景区，仿佛打开了延安非遗大门，奔放的秧歌、淳朴的道情、动情的说书、火红的剪纸、五彩的布堆画等民间艺术在这里焕发出独特魅力，这些与黄河、黄土交融形成的自然景观和人文景观，向市民、游客展示了丰富的延安非物质文化遗产。

“你晓得天下的黄河十几道湾哎，十几道湾里，几十条船哎，几十条船上，几十根杆哎，几十个船号把船来嗨搬……”天下黄河九十九道湾，最美要数乾坤湾。走进延川黄河乾坤湾景区，仿佛打开了延安非遗大门，奔放的秧歌、淳朴的道情、动情的说书、火红的剪纸、五彩的布堆画等民间艺术在这里焕发出独特魅力，这些与黄河、黄土交融形成的自然景观和人文景观，向市民、游客展示了丰富的延安非物质文化遗产。

这些古老非遗承载的，不仅仅是一段段记忆，更是外地游客体味全程感受、全程共享幸福。我们将突破时间、空间、形式限制，在景区内吃、住、游中，植入形式多样的非遗展陈、展示、展演，让游客在景区内全程感受、全程共享幸福。我们将突破时间、空间、形式限制，在景区内吃、住、游中，植入形式多样的非遗展陈、展示、展演，让游客在景区内全程感受、全程共享幸福。我们将突破时间、空间、形式限制，在景区内吃、住、游中，植入形式多样的非遗展陈、展示、展演，让游客在景区内全程感受、全程共享幸福。

“黄河乾坤湾景区常态化非遗展演是延安‘追寻红色足迹 共享非遗大集’的生动缩影。我们将突破时间、空间、形式限制，在景区内吃、住、游中，植入形式多样的非遗展陈、展示、展演，让游客在景区内全程感受、全程共享幸福。我们将突破时间、空间、形式限制，在景区内吃、住、游中，植入形式多样的非遗展陈、展示、展演，让游客在景区内全程感受、全程共享幸福。我们将突破时间、空间、形式限制，在景区内吃、住、游中，植入形式多样的非遗展陈、展示、展演，让游客在景区内全程感受、全程共享幸福。”

驻景区的布堆画、剪纸、陕北民歌等非遗代表性项目有10多个，促进景、情、境与非遗完美融合。非遗和旅游融合发展，让延安更加深刻地意识到：“非遗是旅游优质资源，旅游是传播非遗的重要渠道，两者融合发展将拥有广阔前景。”

“人们的非遗传承和保护意识越来越强了。”来延川乾坤湾景区体验延川非遗项目后，黄陵县文旅局副局长张佩峰感叹道，“近年来，延安有越来越多的非遗项目走进景区。这很好地把握了保护和传承、继承与创新的关系，让非物质文化遗产保护传承工作焕发出新活力。”

### 融合，让非遗“焕发”青春

非物质文化遗产（Intangible Cultural Heritage）简称“非遗”，与“物质文化遗产”相对，在中国，非物质文化遗产是指各族人民世代相传，并视为其文化遗产组成部分的各种传统文化表现形式，以及与传统文化表现形式相关的实物和场所。

“截至目前，延安市入选人类非物质文化遗产名录1项（安塞剪纸、延川剪纸作为中国剪纸元素），入选人类非物质文化遗产名录，国家级非物质文化遗产项目13项，省级85项、市级288项、县级1006项。国家级非物质文化遗产代表性传承人9名，省级65名、市级212名、县级838名，形成了完整的非物质文化遗产四级名录体系和代表性传承人名录体系。”延安市文化和旅游局非遗科科长刁斌介绍说。

如何让这些传统非遗项目重新焕发青春？融合是其发展的主要路径。本次大集以延安枣园1938广场为主展区，延安二道街、金延安、延安红街、新区福仁巷为分展区，发布了文旅新歌曲《烟火二道街》，在各个街区，陕北说书、安塞腰鼓、陕北民歌等轮番上演，非遗展演与宝塔山、清凉山、金延安、延安机场旅游推介交叉进行，10月21日至24日主展区75个展位累计销售额达31.7万元，主展区和分展区共计接待市民游客19.97

万人次，实现综合收入272.05万元。启动仪式还发布了“重走长征路，体验不同城市的红色非遗”“行走黄河金岸，感受古老的非遗传承”“爱国戍边之缘，聆听兵地融合的非遗故事”“高铁红色游，慢享舌尖最美风味”“渭河自驾游，体验传承千年的非遗魅力”“革命传统研学之旅，讲述非遗里的图强故事”“艺术传承之旅，体验激情与艺术交织的非遗魅力”7条西北非遗旅游线路。活动从预热开始到24日，共发布宣传视频50余条、图文报道100余篇次，全网播放量阅读量达225万次。

据了解，今年以来，以陕北说书、安塞腰鼓为代表的非遗演出先后赴西安、上海、北京、哈尔滨、西安、佳木斯、济南及江西省于都县等地参加西安旅博会、上海“手作之窗”新闻发布会、星光大道季赛、东北讲好延安故事会、上海旅游节、全国文旅消费月启动仪式、全省锣鼓展演、第八届中国非遗博览会等活动50余场次。9月份赴日本参加东京国际旅游节，并代表陕西省表演《黑神话·悟空》陕北说书，被国际媒体宣传报道，延安文化影响力进一步向国际拓展。10月份陕北说书、陕北民歌亮相“与辉同行”陕西行直播间，董宇辉推介点赞陕北说书，我市曲艺馆说书艺人乔仰文现场表演经典说书剧目《刮大风》《风起·黄昏》，在线观看量达2468.7万人次，陕北说书剪辑视频全网播放量超过200万，观众好评如潮。

延安市委宣传部副部长、市文化和旅游局局长邓丽雅表示，下一步，延安将坚持“人民非遗 人民共享”的理念，积极创新非遗的传播方式，加强红色旅游与非物质文化遗产的融合，打造具有鲜明地域特色和深厚文化底蕴的红色旅游线路和产品。通过参观革命旧址、聆听红色故事、参与非遗体验等方式，让全国游客在接受红色文化洗礼的同时，了解非遗、热爱非遗、传承非遗。

## 让非遗“活”起来“活”得更好

（上接第一版）

每一种非遗项目都记录和诠释着当地传承人的坚守和热爱。我们要坚守“土”特色，尤其注重非遗技艺的传承。相关部门要按照可持续发展原则，从政策、资金等方面加大倾斜和支持力度，利用师徒结对、传帮带面投等方式，为传承人搭建平台、提供机会，培养更多人

每一种非遗项目都记录和诠释着当地传承人的坚守和热爱。我们要坚守“土”特色，尤其注重非遗技艺的传承。相关部门要按照可持续发展原则，从政策、资金等方面加大倾斜和支持力度，利用师徒结对、传帮带面投等方式，为传承人搭建平台、提供机会，培养更多人

对非遗的浓厚兴趣，吸引有热情、有潜力的青少年和年轻群体加入非遗传承队伍中来，让制作技艺代代相传，确保非遗传承后继有人。

要让非遗“活”得好，须在“潮”字上做创新。非遗的生命力在于发展创新。进入互联网时代，数字技术在非遗保护与传承上，正逐渐进化为助力创

新和发展的手段与动力，让非遗“带流量”，是传承和发展的有效路径。我们可以抓住重大节日、文化和自然遗产日等契机，利用VR、云直播等新技术、新手段，让非遗项目登上热搜，打造成为“网红IP”。同时，积极探索“非遗+旅游”等新模式，有效激活各类非遗资源，使其融入新时代，焕发新生机。

能体悟。

人们走进黄河古渡口，倾听历史的回响；矗立瀑布区，感受大河的激荡；在壶口瀑布弧幕影院，具象“黄河之水天上来”；于九曲黄河漫游馆，体验母亲河的百转不回、辞山向海；融入民族抗战史诗《黄河大合唱》实景演出，用心用情用力唱响新时代“黄河大合唱”……作为国家重点风景名胜、国家5A级旅游景区，黄河壶口瀑布景区吸引着大量国内外游客观光游览，平均每年接待游客200万人次以上。

黄河很美，将来会更好。壶口很动人，未来必将会更动人。

要持续加强文化和自然遗产传承、利用工作，使其在新时代焕发新活力、绽放新光彩，更好满足人民群众的美好生活需求。

黄河壶口瀑布，中国第二大瀑布，世界第一大金黄色瀑布，正所谓“黄河之心，民族之魂”。黄河壶口瀑布旅游区（陕西省）以壶口瀑布为核心，以秦西大峡谷为主体，向西侧的部分河谷及黄土高原延伸，形成黄土高原河峡谷型特殊地理景观带，龙掌峡、龙王辿、十里龙槽、孟门山、寨子沟、岩石峡谷等系列壮美自然景观群和石堡寨、牛心寨、骡驹古村、龙王辿古人类

遗址、大禹庙、圪针滩黄河古渡小镇、秋林古镇等众多文化景观群，是上苍赐予人类绝无仅有的自然遗产，也是中华先祖馈赠世界璀璨辉煌的文化遗产。

不信么？你来。四时壶口四时惊，八景瀑布荡神魂。春凌一怒千山裂，朱明彩桥向天弓。九曲游龙聚又散，玉砌银装水晶宫。烟从水底升，船在旱地行。未霁彩虹舞，晴空雨蒙蒙。海立千山飞，危岩挂冰峰，旱天起惊雷，十里走蛟龙。谁家万壑响，奔流抱水空！黄河的惊心动魄，壶口的震撼洗礼，只有来到这里，才能直面，才

## 六届市委第五轮巡察集中反馈会暨第六轮巡察动员部署会召开

本报讯（记者 王静）10月25日，六届市委第五轮巡察集中反馈会暨第六轮巡察动员部署会召开，通报市委第五轮巡察发现的主要问题，安排部署市委第六轮巡察工作。市委常委、市委巡察工作领导小组组长齐军建主持会议并讲话。市委常委、市委巡察工作领导小组副组长胡统金宣布第六轮巡察组长授权任职及任务分工决定。市委常委、政法委书记袁家富，市委常委、副市长祁敬锋出席会议。

会议要求，要扎实做好第五轮巡察整改工作，压实整改主体责任，被巡察党组织主要负责人要把整改作为管党治党、改进工作、推动发展的重要抓手，班子成员要认真履行“一岗双责”。要强化整改监督责任，纪检监察机关要抓好牵头统筹，全方位、全过程、全链条做实整改监督，依规依纪依法处置移交的问题线索；组织部要结合工作职责加强日常监督，把整改落实作为领导班子和领导干部年度考核重要内容；巡察办要进一步健全“三方”会商、联合督办、综合评估等机制，发挥好统筹协调、督促落实、综合评估等机制，发挥好统筹协调、督促落实、综合评估等机制，发挥好统筹协调、督促落实、综合评估等机制，发挥好统筹协调、督促落实、综合评估等机制。

的方法举措，做到“四个不放过”；相关职能部门要把健全长效机制作为整改目标，深化以巡促改、以巡促建、以巡促治，以整改实效彰显巡察利剑作用。

会议强调，要严格按照市委部署要求，高质量完成第六轮巡察。要坚定不移深化政治监督，始终把贯彻落实习近平总书记重要讲话精神作为首要任务，把严明党的政治纪律和政治规矩摆在突出位置，坚持从政治高度开展巡察，从政治效度发现问题。要把把握监督重点做实全面体检，聚焦党中央重大决策部署、省市工作要求和市委六届七次全会精神贯彻落实情况，群众身边不正之风和腐败问题，纵深推进全面从严治党，通过过、改、督闭环建设情况，巡视巡察、审计等监督发现问题整改情况等重点加强监督。要加强组织领导和统筹协调，做实巡前功课，全面掌握政策，强化精准监督，做到心中有数、有的放矢。要凝聚工作合力，严明纪律作风，以高质量巡察监督推动高质量发展，努力为实现全面深化改革，奋力谱写陕西新篇、争做西部示范增新光彩、添浓彩提供坚强保障。

## 市委巡察工作领导小组第十四次专题会议暨巡后直督工作推进会召开

本报讯（记者 王静）10月25日，市委巡察工作领导小组第十四次专题会议暨巡后直督工作推进会召开。市委常委、市委巡察工作领导小组组长齐军建出席会议并讲话。市委常委、市委巡察工作领导小组副组长胡统金主持会议。

会议要求，各被巡察党组织要从“做好巡视‘后半篇文章’”关键要在整改上发力，整改不落实，就是对党不忠诚、对人民不负责”的政治要求上来看待整改、推动整改，聚焦“两个维护”抓整改；要拿出切实可行的整改方案，接续压实整改责任，紧抓责任落实抓整改；要把推进整改与贯彻落实党中央决策部署和省委、市委改革举措融合起来，与落实当前各项重点任务结合起来，突出高质量抓整改；要敢于正视问题、深入解决问题，强化自我革命抓整改。纪检监察机关、组织部门和派驻机构要积极配合，加强整

改监督、评判、指导，全力推动巡察发现问题全面整改。会议要求，各巡后直督组要尽快“一对一”反馈第五轮巡察发现的具体问题，扎实开展巡后直督。市委巡察办要切实履行统筹协调、督促落实、综合评估等机制，发挥好统筹协调、督促落实、综合评估等机制，发挥好统筹协调、督促落实、综合评估等机制。

会议强调，要坚持问题导向和效果导向并重，始终把巡察整改放在重要位置，以整改实效体现担当作为。要坚持同题共答、同向发力，在整改中互通重要情况，互商重要事项，特别是对未整改到位的问题专项督、盯住改。要坚持把“当下改”和“长久立”结合起来，通过过、改、督闭环建设，把发现问题“前半篇文章”与解决问题“后半篇文章”有机统一，推动巡察工作实现新突破，取得新成效。会议通报了六届市委第四轮巡察整改情况，部分被巡察党组织、派驻纪检监察组主要负责人作了表态发言。